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1. HÁTTÉR 

Az általános iskolai nevelés alapvető követelménye, hogy olyan ismereteket és tapasztalatokat 

nyújtson a gyermekeknek, amelyeket a közvetlen tanulási környezeten túl is alkalmazni tudnak. 

Ennek érdekében folyamatos erőfeszítéseket tesznek olyan tantervek kialakítására, melyek 

elősegítik az általános iskolai kezdeti éveiben lévő gyermekeknél az akadémiai készségek és az 

általános kompetenciák elsajátítását, mint a problémamegoldás, a kritikai, analitikus és kreatív 

gondolkodás, az együttműködés, a kommunikáció és a szociális interakció. Az oktatás és a 

pszichológia alapvető fontosságú kérdése, hogy az adott területen elsajátított készségek vagy 

ismeretek milyen mértékben alkalmazhatók az eredeti tanulási környezettől független 

területeken. A transzfer, vagyis a tanulás széleskörű hatása a tapasztalatok általánosításában 

figyelhető meg, ami megkönnyítheti a megszerzett tudás új helyzetekben való alkalmazását 

(Bransford et al., 2000). A kérdés az, hogy vajon milyen feltételek mellett történhet a tanulás 

transzferálása? 

Az utóbbi évtizedekben a művészeti oktatást a gyermekek általános 

készségfejlesztésének egyik lehetséges eszközeként tartják számon. A zenével való hosszan 

tartó foglalkozás olyan sajátos tanulási helyzetet jelent, amely intenzív tanulást igényel 

különböző készségterületeken, beleértve az észlelés, a motoros készségek és a kogníció 

különböző aspektusait (Miendlarzewska & Trost, 2014), amelyek a mindennapi életben 

előforduló egyéb, nem zenei kognitív feladatokhoz is elengedhetetlenek. Ez felveti a kérdést, 

hogy a zenetanulás a zenei képességek mellett hatékonyan támogathatja-e ezeknek a nem zenei 

kognitív funkcióknak a fejlődését is, különösen gyermekek esetében, akik rendkívül 

fogékonyak a tapasztalatokra. Bár a művészeti programok specifikusan a művészeti készségek 

fejlesztésére irányulnak, a pedagógusok gyakran a nem-művészeti készségek terén is 

tapasztalnak fejlődést a művészeti oktatásban részt vevő gyermekeknél. Ezen megfigyelések 

alapján a zene transzferhatásai évtizedek óta folyamatos és intenzív érdeklődés tárgyát képezik. 

Az aktuális kutatások azt mutatják, hogy a gyermekkori zenetanulás nemcsak a zenével 

kapcsolatos perceptuális, motoros és szenzomotoros képességekre gyakorol jótékony hatást (pl. 

Bolduc és Lefebvre, 2012; Ilari és mtsai., 2016; Maróti és mtsai., 2019), hanem olyan specifikus 

területekre is, mint a nyelv, beleértve az olvasást és annak kognitív prekurzorait (pl. Degé és 

Schwarzer, 2011; Moreno és mtsai., 2009; Rautenberg, 2015; Slater és mtsai., 2014). Továbbá 

a kutatások kimutatták, hogy a zenei nevelés elősegítheti az általános kognitív képességek 

fejlődését, ideértve a végrehajtó funkciókat (pl. Bugos és DeMarie, 2017; Jaschke és mtsai., 

2018; Roden és mtsai., 2012; Roden, Grube, és mtsai., 2014) és egyes esetekben az 
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intelligenciát is (pl. Schellenberg, 2004). Fontos megjegyezni, hogy a zenei tréninggel 

kapcsolatos empirikus bizonyítékok nagy része különböző intenzív programok alkalmazása 

révén különböző korcsoportokból származnak. A gyermekek jellemzően egy adott készség 

specifikus aspektusaiban mutatnak jelentős fejlődést (Cooper, 2019). Emellett a legtöbb 

nevelési program különböző mozgásformákat is beépít a zenei tevékenységekbe. A mozgás 

hatásainak vizsgálata azonban még viszonylag kevéssé feltárt terület. Habár évek óta történnek 

kísérletek a természetes környezetben történő zenei nevelés hatásának feltárására (áttekintésért 

ld. Tervaniemi és mtsai., 2018), az átfogó zenei nevelési programok hatékonysága és ezeken 

belül a mozgás szerepe továbbra sem tisztázott. 

A zenetanulás hatásai kutatásának egyik kulcsfontosságú területe a zene és a nyelv közötti 

kapcsolat vizsgálata. Ez a kutatási irány a zene és a nyelv közös akusztikai jellemzőiből és 

komplex strukturális szerveződéséből ered (Jentschke, 2018). A kapcsolatot magyarázó 

domináns elméletek (pl. közös akusztikai folyamatok hipotézise, Besson és mtsai., 2011; top-

down kontroll hipotézis, Moreno és Bidelman, 2014; OPERA hipotézis, Patel, 2011, 2014) 

átfedő perceptuális és kognitív mechanizmusokat feltételeznek. Ez a nézet inspirálta a zene és 

a fonológiai feldolgozás, valamint az olvasás kapcsolatának vizsgálatát. Bár ez a kutatási terület 

már évtizedes múltra tekint vissza, a kapcsolat természete máig nem tisztázott gyermekkorban. 

Egyes bizonyítékok a különböző zenei és olvasással kapcsolatos képességek közötti általános 

kapcsolatra utalnak (pl. Degé és mtsai., 2015; Steinbrink és mtsai., 2019), míg mások a ritmikai 

(pl. Douglas és Willats, 1994; Moritz és mtsai., 2013) vagy a tonális zenei feldolgozással való 

specifikus kapcsolatra utalnak (pl. Forgeard és mtsai., 2008; Loui és mtsai., 2011). Fontos 

azonban hangsúlyozni, hogy ezek a tanulmányok jellemzően nem veszik figyelembe, hogy 

mind a zenei képességek (Gooding és Standley, 2011; Trainor és Corrigall, 2010), mind az 

olvasással kapcsolatos képességek (Ziegler és Goswami, 2005) jelentős normatív fejlődésen 

mennek keresztül gyermekkorban, melynek menetét a formális tanulás módosíthatja. 

Elképzelhető tehát, hogy a zene-olvasás kapcsolat természete változik az olvasás és a zene 

tanulásának kezdetétől. Mindez felveti a kérdést, hogy vajon kimutathatók-e párhuzamok a 

zene és az olvasás fejlődésében. 

Doktori kutatásom célja ebből kifolyólag egy ökológiailag valid környezetben történő 

longitudinális vizsgálat elvégzése volt a zene és a kognitív fejlődés közötti kapcsolatra 

vonatkozólag az általános iskola első éveiben. Ennek részeként az osztálytermi zenei nevelési 

programok hatásának átfogó felmérésére került sor az iskolakezdéstől a második év végéig 

terjedő időszakban. A tanulmányok beépítették a mozgást az iskolai ének-zenei tantervekbe, és 

különösképpen az iránt érdeklődtünk, hogy vajon a mozgás különböző alkalmazása eltérőképp 
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segítheti-e elő a zenei és nem zenei képességek fejlődését. A kutatás emellett a zene és az 

olvasással kapcsolatos kognitív képességek közötti kapcsolat longitudinális tanulmányozására 

is kiterjedt, azt vizsgálva, hogy ezen területek között változik-e az összefüggés az olvasásban 

és a zenetanulásban szerzett tapasztalatok növekedésével. 

 

 

2. A KUTATÁS CÉLJAI ÉS KÉRDÉSEI 

A disszertációnak két fő célja volt: 1) feltárni, hogy a különböző osztálytermi zenetanulási 

programok − mozgással vagy anélkül − hogyan járulnak hozzá a gyermekek zenei és nem zenei 

kognitív fejlődéséhez, és 2) longitudinálisan vizsgálni a zenei és nem zenei kognitív képességek 

kapcsolatának természetét az általános iskola első éveiben. A következő kutatási kérdésekre öt 

empirikus vizsgálat segítségével kerestük a választ: 

1) Az osztálytermi zenei nevelésben szerzett tapasztalat mennyisége szerepet játszik-e a 

kognitív fejlődésben? A jelentősebb osztálytermi zenei tapasztalat összefüggést mutat-

e a második osztályos gyermekek magasabb szintű zenei, olvasáshoz kapcsolódó és 

általános kognitív képességeivel? 

2) A mozgás osztálytermi zenei nevelésbe való beépítésének van-e hatása a gyermekek 

kognitív fejlődésére az első két iskolaévben? 

3) A mozgást eltérőképpen alkalmazó, mozgásalapú zenei programok különböző hatással 

vannak-e a gyermekek kognitív fejlődésére az iskola első két évében? 

4) A zenei képességek fonológiai feldolgozással és olvasással való összefüggésének 

mintázatai stabilnak mutatkoznak-e az iskola első két évében? A zenei hallási és 

vizuális információk integrálásának képessége korrelál-e az olvasáshoz kapcsolódó 

képességekkel a formális olvasás- és zenetanulás első éveiben? 

5) Hasonlóságot mutat-e a zenei és olvasáshoz kapcsolódó képességek fejlődésmenete? 

A zenei és az olvasáshoz kapcsolódó képességek fejlődése közötti összefüggés 

mintázatai konzisztensek maradnak-e az első és a második iskolaévben? 
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3. EREDMÉNYEK 

3.1. 1. tanulmány: A zene, az olvasáshoz kapcsolódó és az általános kognitív képességek 

kapcsolata második osztályos gyermekeknél 

 

Az 1. tanulmány célja az volt, hogy megvizsgálja, az átfogó osztálytermi zenei nevelés előnyei 

megfigyelhetők-e bármely képesség esetében egy év formális zeneoktatást követően. A 

zenetanulás hatását vizsgáló, iskoláskorú gyermekek körében végzett korábbi longitudinális 

kutatások (pl. Degé és Schwarzer, 2011; Ilari és mtsai., 2016; Jaschke és mtsai., 2018; 

Rautenberg, 2015; Roden és mtsai., 2012; Roden, Könen, és mtsai., 2014) pozitív eredményeire 

építve átfogó vizsgálatot végeztünk, hogy a gyermekek kognitív teljesítményét az iskolai zenei 

neveléssel összefüggésben tanulmányozhassuk. A vizsgálat során két, 7−8 éves gyermekekből 

álló osztályt hasonlítottunk össze, akik vagy a hagyományos vagy az intenzív kodályi ének-

zene tanterv alapján részesültek osztálytermi zenei nevelésben. A cél annak feltárása volt, hogy 

vajon a nagyobb osztálytermi zenei tapasztalat magasabb szintű általános kognitív, olvasással 

kapcsolatos és zenei képességekkel függ-e össze a második iskolaév elején. Ezen kívül a zenei 

hallási képességek és az olvasáshoz kapcsolódó kognitív képességek alkomponensei közötti 

kapcsolat természetét vizsgáltam. Az ellentmondásos kutatási eredményekre tekintettel (pl. 

Degé és mtsai., 2015; Douglas és Willats, 1994; Forgeard és mtsai., 2008; Loui és mtsai., 2011; 

Moritz és mtsai., 2013; Steinbrink és mtsai., 2019) arra a kérdésre kerestem a választ, hogy 

vajon csak bizonyos zenei és az olvasással kapcsolatos képességek mutatnak összefüggést, 

vagy a zene-olvasás kapcsolat globális a formális olvasás- és zenetanulás ezen korai 

szakaszában. 

Harminc második osztályos gyermeket (átlagéletkor = 8 év; szórás = 0,5 év) vizsgáltunk, 

akik mintegy egy évnyi tapasztalattal rendelkeztek a Kodály-alapú, eltérő intenzitású 

osztálytermi zenei nevelésben. Az Intenzív zenei osztály (n = 14) heti négy, míg a Hagyományos 

osztály (n = 16) heti egy ének-zene órán vett részt. A második iskolaév elején a résztvevők 

általános intellektusát, fonématudatosságát, szóolvasási képességét és zenei hallási képességeit 

mértük fel. 

A csoportok közötti összehasonlítások eredményei nem mutattak szignifikáns 

különbségeket az intenzív osztálytermi zenei nevelésben és a kevésbé intenzív zenei nevelésben 

részesülő gyermekek között az első tanév során. A csoportkülönbségek hiányát az adatok 

Bayes-módszerekkel végzett elemzése is alátámasztotta. Úgy tűnik, hogy egy év intenzív 

osztálytermi ének-zenei nevelésben való részvétel nem mutat összefüggést a zenei észlelés, a 
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fonématudatosság, az olvasás vagy az általános intelligencia magasabb szintjével második 

osztályosoknál. 

A korrelációanalízis eredményei specifikus összefüggést tártak fel a Tonális Emlékezet 

és a Fonématörlés feladatokban nyújtott teljesítmény között (3.1.1. ábra). Az olvasással vagy 

annak kognitív prekurzoraival további összefüggések nem voltak megfigyelhetők. A 

dallamészlelés és a fonématudatosság közötti szoros kapcsolat arra utal, hogy a hangmagasság-

mintázatok feldolgozása fontos szerepet játszhat a dallam- és beszédhangszekvenciák 

feldolgozásában. 

 

3.1.1. ábra 

A Tonális Emlékezet és a Fonématörlés közötti összefüggést bemutató pontdiagram 

 

 

1. tézis. Az egyéves, különböző intenzitású osztálytermi zenetanulásban való részvétel a zenei, 

az olvasáshoz kapcsolódó és az általános kognitív képességek hasonló szintjével jár együtt 

második osztályos gyermekeknél. 

 

 

3.2. 2. tanulmány: A mozgással vagy anélkül történő osztálytermi zenetanulás hatása a 

gyermekek kognitív fejlődésére 

 

A 2. tanulmány azt vizsgálta, hogy a mozgás beépítése az osztálytermi zenetanulásba fokozza-

e a kognitív fejlődést az általános iskola korai éveiben. Korábbi kutatások (Lewis, 1988; Maróti 

és mtsai., 2019; Rohwer, 1998; Yazejian és Peisner-Feinberg, 2009) kimutatták, hogy a 

mozgásalapú zenetanításnak korlátozott kognitív előnyei vannak gyermekeknél. Nehéz 

azonban meghatározni, hogy a mozgásalapú iskolai zenetanulás milyen mértékben 

befolyásolhatja a különböző kognitív képességek fejlődését, mivel a legtöbb vizsgálat 
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specifikus és eltérő kognitív területekre összpontosított. Ezenkívül bebizonyították, hogy a 

korábbi mozgásalapú zenetanulási programok már néhány hónapon belül jelentősen 

fejleszthetik a zenei képességeket, míg a nem zenei kognitív funkciók javulása akár hosszabb, 

több hónapos zeneoktatás után sem mutatkozhat meg. Ezért lehetséges, hogy a mozgásalapú 

zenei nevelési programok nem zenei előnyei csak hosszabb tanulási időszak után válnak 

megfigyelhetővé. 

Ebből kifolyólag a 2. tanulmány átfogó longitudinális kutatásként szolgált a mozgással 

kiegészített vagy mozgás nélkül végzett iskolai zenei nevelési programok hatásainak 

vizsgálatára. A tanulmány a zenei diszkrimináció, hallási-vizuális kapcsolási képesség, 

szinkronizált és folytatásos kopogás, fonématudatosság, gyors megnevezés (rapid automatized 

naming, RAN), olvasási fluencia, végrehajtó funkciók és általános intelligencia fejlődését mérte 

fel három alkalommal (T0 = iskolakezdés, T1 = első iskolaév vége, T2 = második iskolaév 

vége) az általános iskola első két évében. Két reál tagozatos osztály (átlagéletkor = 6,95 év; 

szórás = 0,31 év a baseline méréskor) fejlődését követtük nyomon az iskolakezdéstől a második 

iskolaév végéig. A Direktív Mozgás reál (DM-reál) osztály (n = 25) a mozgásalapú zenei 

tantervet követő, míg a Mozgás Nélküli reál (NM-reál) osztály (n = 15) a mozgást nem 

tartalmazó, hagyományos Kodály-alapú tantervet követő ének-zene órákon vett részt. 

A legtöbb vizsgált területen az NM-reál osztályba járó gyermekek hasonló fejlődést 

mutattak, mint a DM-reál osztályba járó gyermekek. A Dallam diszkrimináció terén (3.2.1. 

ábra) a DM-reál osztályba járó gyermekek teljesítménye viszonylag stagnált a 18 hónapos 

vizsgálati időszak alatt, míg az NM-reál osztályba járó gyermekek teljesítménye az első évben 

jelentősen csökkent, majd a második iskolaévben stagnált. Emellett az osztályok eltérő ütemű 

fejlődést mutattak a Verbális IQ esetében (3.2.2. ábra). A DM-reál osztály az első iskolaévben 

jelentősebb fejlődést mutatott, míg az NM-reál osztály markánsabb fejlődést mutatott a 

második iskolaévben. Ezek a fejlődési mintázatok azonban nem jelentik azt, hogy bármelyik 

zenei program alkalmasabb lenne az osztályba járó gyermekek fejlődésének támogatására. A 

zenei programok általános előnyei hasonlónak bizonyultak. A 2. tanulmány eredményei arra 

utalnak, hogy a 18 hónapos, mozgást is tartalmazó zenei nevelés nem vezetett jelentősebb 

fejlődéshez sem a zenéhez kapcsolódó, sem a nem zenei területeken. 
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3.2.1. ábra 

A reál osztályok Dallam diszkrimináció feladatban nyújtott teljesítménye az egyes mérési pontokban 

 

Megjegyzés. (A) A Dallam diszkrimináció teszten nyújtott teljesítmény T0 és T2 közötti változását bemutató 

dobozdiagramok. A csillagok a csoportok közötti szignifikáns különbségeket jelzik. **p < .01. (B) Relatív tréning 

hatások (relative treatment effects, RTE) csoportonként, az egyes mérési pontokban. A hibasávok az RTE-k 

95%-os konfidenciaintervallumait mutatják.  

 

3.2.2 ábra 

A reál osztályok Verbális IQ feladatban nyújtott teljesítménye az egyes mérési pontokban 

 

Megjegyzés. (A) A WISC-IV Szókincs szubteszten nyújtott teljesítmény T0 és T2 közötti változását bemutató 

dobozdiagramok. A csillagok a csoportok közötti szignifikáns különbségeket jelzik. **p < .01. (B) Relatív tréning 

hatások (relative treatment effects, RTE) csoportonként, az egyes mérési pontokban. A hibasávok az RTE-k 

95%-os konfidenciaintervallumait mutatják. 

 

2. tézis. Az osztálytermi zenei nevelési programok, függetlenül attól, hogy tartalmaznak-e 

mozgást, hasonló javulást eredményeznek mind a zenével kapcsolatos, mind a nem zenei 

kognitív képességekben az általános iskola első két évében. 
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3.3. 3. tanulmány: Az irányított vagy improvizált mozgással kombinált osztálytermi 

zenetanulás hatása a gyermekek kognitív fejlődésére 

 

A 3. tanulmány célja az volt, hogy megvizsgálja, az osztálytermi zenei nevelésben eltérőképpen 

alkalmazott mozgásformák specifikus fejlődéshez vezetnek-e az általános iskola első éveiben. 

A jelenlegi kutatások meglehetősen korlátozottak a tekintetben, hogy a különböző mozgásalapú 

zenei nevelési programok hogyan járulnak hozzá a zenéhez kapcsolódó és nem zenei kognitív 

fejlődéshez az iskola korai évei során. A Maróti és munkatársai (2019) által végzett pilot 

tanulmány szerint az eltérő mozgások ének-zene órákon való alkalmazása nem volt differenciált 

hatással a gyermekek fejlődésére az első iskolaév 8 hónapos időszaka során. Ebből kifolyólag 

jelen vizsgálatban arra fókuszáltunk, hogy a különböző mozgásformák alkalmazása hogyan 

befolyásolja a gyermekek kognitív fejlődését egy hosszabb, 18 hónapos tanulási időszak alatt. 

A vizsgálat a résztvevők zenei képességeinek, ritmikus szinkronizációjának, 

fonématudatosságának, RAN képességének, olvasásának, végrehajtó funkcióinak és általános 

intelligenciájának fejlődését követte nyomon az első két iskolaév során. 

Két ének-zene tagozatos osztályt (átlagéletkor = 7,02 év; szórás = 0,34 év a baseline 

méréskor) vizsgáltunk az iskolakezdéstől a második iskolaév végéig. A Direktív Mozgás zene 

(DM-zene) osztály (n = 22) mozgásalapú zenei tanterv szerint részesült zenei nevelésben, amely 

a kodályi ének-zene órákat tanári irányítású mozgásokkal kombinálta, míg az Improvizált 

Mozgás zene (IM-zene) osztály (n = 18) improvizatív mozgásokkal kombinált, kodályi ének-

zene órákon vett részt. A jelenlegi vizsgálatban alkalmazott mérőeszközök és eljárások 

megegyeztek a 2. vizsgálatban használtakkal. 

A 18 hónapos időszak alatt a DM-zenei osztály és az IM-zenei osztály hasonló fejlődést 

mutatott a legtöbb mért képesség tekintetében. A RAN képek és a Verbális IQ esetében azonban 

különbségek mutatkoztak a fejlődés ütemében. A DM-zenei osztályba járó gyermekek 

jelentősebb fejlődést mutattak a képek gyors megnevezésében az IM-zenei osztályba járó 

társaikhoz képest (3.3.1. ábra). Mivel az osztályok között szignifikáns különbség volt a 

kiinduláskor, az osztálytermi zenetanulás nagyobb hatással lehetett a gyors megnevezés 

fejlődésére a nagyobb fejlődési lehetőséggel rendelkező osztályban. A Verbális IQ eltérő 

fejlődési mintázatai (3.3.2. ábra) hasonlóan magyarázhatók. Összességében ezek a fejlődési 

mintázatok nem utalnak arra, hogy a mozgás különböző beépítése az intenzív osztálytermi zenei 

nevelésbe eltérő hatást gyakorolhatna bármely zenéhez kapcsolódó vagy nem zenei funkcióra 

az első két iskolaév során. 
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3.3.1. ábra 

A zenei osztályok RAN Képek feladatban nyújtott teljesítménye az egyes mérési pontokban 

 
Megjegyzés. (A) A RAN Képek teszten nyújtott teljesítmény T0 és T2 közötti változását bemutató 

dobozdiagramok. A csillagok a csoportok közötti szignifikáns különbségeket jelzik. *p < .05. ***p < .001. (B) 

Relatív tréning hatások (relative treatment effects, RTE) csoportonként, az egyes mérési pontokban. A hibasávok 

az RTE-k 95%-os konfidenciaintervallumait mutatják. 

 

3.3.2. ábra 

A zenei osztályok Verbális IQ feladatban nyújtott teljesítménye az egyes mérési pontokban 

 

Megjegyzés. (A) A WISC-IV Szókincs szubteszten nyújtott teljesítmény T0 és T2 közötti változását bemutató 

dobozdiagramok. A csillagok a csoportok közötti szignifikáns különbségeket jelzik. *p < .05. (B) Relatív tréning 

hatások (relative treatment effects, RTE) csoportonként, az egyes mérési pontokban. A hibasávok az RTE-k 

95%-os konfidenciaintervallumait mutatják. 

 

3. tézis. A különböző típusú mozgásformák beépítése az osztálytermi zenei nevelésbe hasonló 

fejlődést eredményez a zenei és nem zenei kognitív képességek terén az általános iskola első két 

évében.  
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3.4. 4−5. tanulmány: Longitudinális összefüggések a zenei képességek és az olvasáshoz 

kapcsolódó képességek között az első és második iskolaévben 

 

A 4. és 5. vizsgálat célja a zenei képességek, a fonológiai feldolgozási készségek és a szóolvasás 

közötti lehetséges longitudinális összefüggések vizsgálata volt az első és a második 

iskolaévben. Az 1. vizsgálat eredményei rendkívül specifikus kapcsolatot mutattak ki a 

dallamészlelés és a fonématudatosság között. Mivel felmerült, hogy a feladatok típusa 

befolyásolhatja a zene-olvasás kapcsolat kialakulását második osztályos gyermekeknél, jelen 

tanulmányokban a zenei képességek felmérésére más mérőeszközt alkalmaztunk. A vizsgálatok 

célja annak megállapítása volt, hogy stabilak vagy változnak-e a zenei képességek 

alkomponensei és az olvasással kapcsolatos kognitív képességek közötti kapcsolatok a formális 

olvasás- és zenetanulás első és második éve során. A 4. tanulmány a kapcsolatok mintázatát az 

iskolakezdéskor és az első iskolaév végén vizsgálta. Emellett a zenei és az olvasással 

kapcsolatos képességek fejlődési összefüggéseit tárta fel ezen időszak során. Ezenkívül az 5. 

tanulmány a zene-olvasás kapcsolatát vizsgálta az első és a második iskolaév végén, valamint 

a zenei és az olvasással kapcsolatos képességek fejlődése közötti lehetséges párhuzamokat 

térképezte fel a második iskolaév során. 

Jelen tanulmányokban a 2. és 3. vizsgálathoz toborzott gyermekeket vontuk össze. A 

végső minta 85 résztvevőből állt a 4. vizsgálatban és 80 résztvevőből állt az 5. vizsgálatban. Az 

általános intelligencia, a zenei képességek (diszkrimináció, hallási-vizuális kapcsolás), a 

fonématudatosság, az olvasási fluencia, a RAN és az általános kognitív képességek 

(munkamemória, verbális és nem verbális IQ) méréséhez a 4. vizsgálatban a T0 és T1 

időpontban, az 5. vizsgálatban pedig a T1 és T2 időpontban végzett teszteket vettük alapul. 

A keresztmetszeti korrelációk tekintetében az egyetlen szignifikáns összefüggést a 

Tempó diszkrimináció és az Olvasási fluencia között találtuk az iskolába lépéskor. Az első 

iskolaév végén a Fonématörlés összefüggést mutatott mind a Dallam diszkriminációval, mind 

a Ritmuskapcsolással. Az Olvasási fluencia egyedülálló kapcsolatot mutatott a Hangmagasság 

diszkriminációval az első osztály végén, bár a második osztály végén kifejezetten a Dallam 

diszkriminációval függött össze. Ezek alapján az általános iskola első éveiben a zenei és az 

olvasáshoz kapcsolódó képességek között specifikus kapcsolatok azonosíthatók, amint azt az 

egyes mérési pontokban megfigyelt mintázatok mutatják. 

Az ismételt méréses korrelációk eredményei szignifikáns longitudinális összefüggéseket 

mutattak a fonológiai feldolgozás és a zenei audiovizuális feldolgozási képességek fejlődése 
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között az első iskolaév során. A Dallamkapcsolás fejlődése összefüggött a fonématudatosság 

és a RAN fejlődésével, azonban az olvasás fejlődésével nem mutatott kapcsolatot. Továbbá 

specifikus összefüggés volt azonosítható a Ritmuskapcsolás és a képi RAN fejlődése között. 

Ezekkel a szelektív összefüggésekkel ellentétben számos kapcsolat volt azonosítható a zenei 

diszkrimináció és a fonológiai feldolgozás alkomponenseinek fejlődése között. A Dallam- és 

Ritmuskapcsolás fejlődése általánosságban a fonématudatosság és a RAN fejlődésével járt 

együtt. Emellett az Olvasási fluencia szignifikáns longitudinális kapcsolatot mutatott az összes 

zenei diszkriminációs képességgel, kivéve a Ritmus diszkriminációt (3.4.1. ábra). A 

tanulmányok arra utalnak, hogy a zenei képességek, a fonológiai feldolgozás és az olvasás 

fejlődése közötti összefüggések egyre kevésbé specifikusak az általános iskola első két évében. 

Az egyes zenei képességek szóolvasás fejlődéséhez való hozzájárulását vizsgálva az 

eredmények azt mutatták, hogy a Hangmagasság diszkrimináció fejlődése a fonématudatosság 

és a numerikus RAN javulásán túlmenően jelentősen hozzájárult az olvasás fejlődéséhez a 

második iskolaévben. Ezek az eredmények arra utalnak, hogy az olvasás kognitív 

prekurzorainak fejlődésén túl kiemelten a hangmagasság-észlelés képességének fejlődése 

befolyásolja a szavak folyékony olvasásának elsajátítását második osztályban. 

 

 

4. tézis. A zenei képességek és az olvasás, valamint annak kognitív indikátorai közötti kapcsolat 

rendkívül specifikus. Ezeknek a kapcsolatoknak a mintázatai eltérőnek mutatkoznak az első két 

iskolaév során végzett valamennyi felmérés alkalmával. 

5. tézis. A zenei képességek és az olvasással kapcsolatos kognitív képességek fejlődése közötti 

kapcsolat szelektív, és eltérő mintázatot mutat az első két iskolaév során. 
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3.4.1. ábra 

A zenei képességek és az olvasás közötti szignifikáns ismételt méréses korrelációkat bemutató 

pontdiagramok a második iskolaévben 

 

Megjegyzés. A panelek a szignifikáns longitudinális összefüggéseket mutatják az Olvasási fluencia és a Dallam- 

(A), Hangmagasság- (B), Harmónia- (C) és Tempó diszkrimináció (D), valamint Dallam kapcsolás (E) és Ritmus 

kapcsolás között (F). A zenei mutatók esetében a helyes válaszok számát szemléltetjük.   
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4. DISZKUSSZIÓ 

A disszertáció eredményei arra utalnak, hogy az egyéves, intenzitásában változó, átfogó 

zeneoktatásban való részvétel hasonló teljesítménnyel jár együtt a zenei észlelés, 

fonématudatosság, olvasás és általános intelligencia terén a második osztályosok körében. 

Ezenkívül az eltérő mozgáselemeket tartalmazó, különböző osztálytermi zenetanulási 

programok hasonló fejlődést eredményezhetnek a zenei képességek, a korai olvasási képesség, 

a végrehajtó funkciók és az általános intelligencia esetében az általános iskola első két évében. 

A fejlődésmenet nem támasztja alá egy adott zenetanulási program felsőbbrendűségét. Számos, 

a kontextushoz, a zenetanulás tartalmához és a zenetanulás időszakához kapcsolódó tényező 

járulhatott hozzá a szélesebb körű, mozgással kapcsolatos kognitív előnyök hiányához. 

A zenei és az olvasással kapcsolatos képességek közötti összefüggést vizsgálva az 

általános iskola első 18 hónapjában meglehetősen specifikus és némileg változó kapcsolatok 

figyelhetők meg. Úgy tűnik továbbá, hogy a zenei képességek és az olvasáshoz kapcsolódó 

képességek párhuzamosan fejlődnek, és a második iskolaévben a területek között szélesebb 

körű longitudinális összefüggések azonosíthatók. A formális olvasás- és zenetanulás első 

éveiben mérsékelt változások következhetnek be a területek közötti összefüggések 

mintázatában, amelyek befolyásolhatják a zene szerepét a korai olvasáselsajátítás 

támogatásában. 

Jelen disszertáció hozzájárul a zenei transzfer szakirodalmához azzal, hogy az iskolai 

környezetben zajló, osztálytermi zenetanulás hatásainak részletes vizsgálatát nyújtja a 

gyermekek kognitív fejlődésére vonatkozóan. Emellett a doktori kutatás segíti a mozgás 

kognitív fejlődést támogató szerepének megértését az általános iskola első éveiben. A 

disszertáció különlegességét adja továbbá, hogy a zenei és az olvasással kapcsolatos képességek 

fejlődése között párhuzamokat tár fel. Az eredmények hangsúlyozzák a további, hosszabb 

időtávon keresztül zajló longitudinális vizsgálatok elvégzésének fontosságát, melyek 

segítségével feltérképezhetjük a mozgásalapú zenei nevelés hatásának, valamint a zene és az 

olvasás fejlődési összefüggésének változását az általános iskola későbbi éveiben. 
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